
Изменения в балансе, вызываемые хозяйственными операциями.   

Бухгалтерский баланс, как известно, отражает состояния активов, 

собственного капитала и обязательств на определенную дату. Однако в 

процессе хозяйственной деятельности происходит  непрерывное изменение  

активов, собственного капитала и обязательств. Величина активов, 

собственного капитала и обязательств под влиянием хозяйственных 

операций увеличивается и уменьшается, в результате чего изменяются и 

отдельные статьи баланса. В ряде случаев эти изменения вызывают 

появление новых статей баланса и исчезновение других.  Существуют четыре 

типа изменения в бухгалтерском балансе, вызываемые хозяйственными 

операциями. 

Первый тип изменения в бухгалтерском балансе за счет хозяйственных 

операций - это изменение только в активе  бухгалтерского баланса.  

Можно выразить в виде уравнения: 

А + И - И = К + О 

 где,   А - активы 

 И - изменения (увеличение) 

 И - изменения (уменьшение) 

 К - капитал 

 О - обязательства 

 Пример. Получено наличные деньги в кассу с текущих и 

корреспондентских счетов в национальной валюте  на сумму 750000 тенге. 

Статья « Наличность в кассе»  увеличивается на сумму 750000 тенге, а  

уменьшается в статье «Текущие и корреспондентские счета в национальной 

валюте» -  на сумму 750000 тенге. Итог баланса сохраняется.  

Это можно выразить: А +750000 (Касса) - 750000 (Расчетный счет в 

банке) = К + О 

Второй тип изменения в бухгалтерском балансе за счет хозяйственной 

операции, когда  изменения происходит  собственного капитала или 

обязательства. Итог баланса не изменяется.  

 А = К+И - И или О +И - И 

Пример. Погашена задолженность поставщика за счет краткосрочного 

займа  (кредита) банка в сумме 900000 тенге. 

В статье  «Займы банка (кредит)» увеличивается на сумму 900000 

тенге, а статья  «Счета к оплате»- на сумму 900000 тенге уменьшается и 

выражается уравнением: 

 А= К + 900000 - 900000; 

Третий тип изменения  в бухгалтерском балансе за счет хозяйственной  

операции, когда происходит  увеличение актива, собственного капитала или 

обязательства и выражается в виде уравнения. 

 А + И = К + И или О+ И; 

Пример. Поступили от поставщика материалы на сумму 680000 тенге. 

Статья «Счета к оплате» увеличилась на сумму 680000 тенге, и  статья 

«Материалы» увеличились на сумму 680000 тенге и выражается в виде 

уравнения. 



 А + 680000 = К + 680000 

Четвертый тип изменения в бухгалтерском балансе за счет 

хозяйственных операции, когда  происходит  уменьшение актива, 

собственного капитала или обязательств и выражается уравнением: 

 А - И = К - И или О - И 

Пример. Перечислено с денег с текущих и корреспондентских счетов 

национальной валюте организации задолженность банку по займу ( кредиту) 

банку в сумме 800000 тенге. 

Статья «Деньги в текущих и корреспондентских счетах в национальной 

валюте»  уменьшается на сумму 800000 тенге и статья «Счета к оплате«  

уменьшается на сумму 800000 тенге и выражается уравнением. 

 А - 800000 = К - 800000 

Рассмотренные четыре типа изменения хозяйственных операции  

позволяет сделать выводы: Каждая хозяйственная операция вносит 

изменения не менее чем в две статьи баланса. Это обусловлено 

особенностями кругооборота хозяйственных средств, в процессе которого 

происходят изменения или в активе, или в собственном капитале, или в 

обязательстве. 

 

Вопросы для самоконтроля  

1) Что такое бухгалтерский баланс? 

2) Виды бухгалтерских балансов? 

3) Первый тип изменения в бухгалтерском балансе? 

4) Второй тип изменения в бухгалтерском балансе? 

5) Третий тип изменения в бухгалтерском балансе? 

6) Четвертый тип изменения в бухгалтерском балансе? 

 

 


